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Definição: Triêngulo é um polígono de três ladoso 
& , 

A, B, C São em vérticos 

A5, BE, TE são cs lados a 
B EN BÃC, ABC, ACB são os êngulos in 

Db ternos. Se for óbyio qual o tri 
êngulo mencionado, podemos reprosenter seus êngulos por À, Be &. 

AUD é um ângulo externo do triângulo. Todo o ângulo externo de . 
um triêngulo forma um ângulo de 1800 com 0 ângulo interno que lhe é ad 
Jacenteo 08 outros dois ângulos são chemados ângulos internos não edja 
contes , SM 

Base - chama-se base do triêngulo q lado. sobre o qual o triêingu- 
lo está assento. BC é a base do triângulo dado. 

Altura, mediana e bissetriz 

Chama-se altura de um triêngulo o segmento da perpendicular tra- 
gada de um vértice ao lado oposto cu ao seu prolongamento s 

  

    leme € pre = 5 

Chema-se mediana o Begmento que une um vórtice como ponto médio 
ão lado oposto j 

   Prom AD 6 mediana 

Go AA RED e DO 

  

pç 
ê Chema-se bissetriz de um triângulo o segmento da tiseetrig de um 

de seus Êngulos, cujas extremidades são o vértice do ângulo e a inter 
Becção com o lado oposto. Mus 

é bissetriz do triângulo 
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Classificação 
Podemos elassificar os triângulos quanto | am 

dos e quanto à medids de seus Bngulos internos. ( pô 
1º) Quanto à medida de seus lados um triêfin, 

a) Equiláteros: possui os três lados congruentes 
db) IBóscoles: possui dois lados congruentes 

s possui trôe lados com medidas diferentes, 
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22) Quento à medlãa de seus êngulos intermos o: triângulo po=- 

do sem 
a) Acutêngulo: possui os três êngulos agudos; 

|b) Retângulo: possui um êngulo retos 
e) Obtusêngulo: possui um ângulo obiusoo 

     
Acutânguio Retôngulo . Obtusânguio 

À, é, É são êng. agudos " É & ang. roto | É é emgulo obtuso 

"Observação: No triângulo retêngulo os lados que formem o ângulo , 
Proto são denominados catetos e o lado oposto ao êngulo reto g a dé po- 
termusgo 

Songruência ãe triôngulos. 

' Consideremos os Ad ABC e DEP E uaizo 
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Comumente dizemos que dois iriênculos são congruentes se 
, Possuem e mesma forma 4 O mogno tamanho. 
| "Se transportarmos um triêngulo sobre o outro; veremos que coinci 
idem exatamente, então diremos que são congruentes. 

lj Podemos escrever mostrando os pares que se So creo assims 
! AG=PDo Be--pE, Cé=pPo 

Temos aí uma correspondência bijetora entre os vértices dos dois 
triânguios. Podemos escrever es correspondências bi jetoras de um modo 
mais rápido, numa só linha: 

ABC G-=>DEP 

| Isto nos dá automaticamente uma correspondência entre os ledos 
dos triêingulos: 

” 

ABe- DE, Et e-dr, Bo e=> EM, 
e uma correspondência entre os êngulos dos dois triênguloss 

À» D, Ba 8, 8 4» £ 

    

   

Podemos agora enunciar a definição de congm ss Eno) ois trd 

êngulos: 8 

Definição = seja dada uma correspondência à a entre os 
vértices de dois triângulos. Se os pares de Tá Wobprídentes são 
congruentes e os pares de Êêngulos correspondentes aizesGngruentes, en 
tBo a correspondêôncie ABC 6-5 DEF É chamado uma d Snes entre 08 
dois triângulos. 

ea 
Quendo escrevemos AABC = A DEP queremos dizer que a corres 

pondência ABC <-> DEP é uma congruência, 
A simples expressão à ABC = ADEF nos dg seis colsos de wma 

só vez, a saber: 
ABS DE ou m(TB) = n(0R) 

KO EDP ou mM) « mDP)   
  

 



  

“lido comparer todos os seus lados o todos os seus Êngulos. Existem ca = 
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ou m(B0) = m(EP) 
ou m(Ã) = m(d) 
ou m(8) = m(Ê) 
ou m(0) = n(Ê) 

Para concluir que dois triângulos são congruentes não é necessá 
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-j808 especiais, em que, conhecendo-se três de seus elementos podemos di 

ser se 08 triênguios aãio ou não congruentes. 

= .. 06 casos especiais de congruôncia de triângulos são: 

le Teorema LAL (lado, ângulo, lado): So dois triângulos possuem dois | 
08 8 0 o compreendido por esses lados respectivamente con= | 

gruentes, então eles são congruentes. (Ver demonstração nº É na. 80= 
gunda parte deste trabalho) 

2» Teorema ALA (ângulo, lado, fingulo): Se dois inrigaloak possuem aoãs : 

os e O lado compreendido entre eles, respectivamente consruane 
tes, então eles são congruentes. ( Demonstro nº 5)o 

3 Teorema LIL (lado, lado, lado): Se dois triêngulos possuem os três 
lados respectivamente songruentes, então eles são congruentes o Spa 
monstração nº 6). 

4= Teorema, LAAo (lado, êngulo, êngulo oposto): Se dois triângulos tive 
rem um LadG, um Êngulo adjacente e o Engulo oposto a esse lado rege 
pectivamente congruentes, então esses dois triângulos são pprganiates, 
tes. (Demonstração nº 17)o 

FRED ES DOS DOS rrAnGuIOS» (Estas proprtedados sesão demonstrados 
na Segunda parte deste tra 

le A medida de qualquer lado E um triângulo 8 sempre menor que 
soma e mejor que a diferença das medidas dos outros dois ERRO Ea ; 
tração nº 12), 

2- 08 êngulos da base de um Ana isóscoles são congruentes ou 
“ me dois lndos de um triângulo isósceles têm a mesma medida, então os 
êngulos opostos a cases lados são congruentes? (Demonstro nº 7). . 

3 A bigsetriz relativa. co. êngulo do vóxrtico de um tidfngulo isósca 
les é pe mediena o Rae ar nº as    

  

   

6- So em um 1 triângulo dois “ledos “não são congruentes, então eo maiox 
lado opfs=se o maior Êêngulo. ( Demonstro nº 11), 

7 Quando dois trifingulos retângulos têm a hipotenuaa e um cateto 
respectivemente congruentes, então eles são oparuantas: (Deleiga 

8- A soma das medidos dos Êngulos internos qui um tri 
8 igual e 180º:, (Demonstro nº 19). 

9 A Medida do ângulo externo de um triângulo é igual ? 2 des: 
âidas dos duda, êngulos da n£io PR pan anta (Demonatr ne-20)e |     

era DR o o ii a Da rd DARE do DD = ED Ta cio a be E 8 A ai ca att nd Rd  



  

  

fls, 29 
l0= Em qualquer triêngulo isósceles es alturas relativas aos lados 

congruentes são congruentes .(Demonstro nº 24). 

2l- Em qualquer triângulo isósceles as medianas relativas aos lados 
congruentes são congruentes. (Demonstro nº25)o 

12- Em qualquer triângulo isósceles as bissetrizes do triângulo re- 
lativas aos êngulos da base silo congruentes. (Demonstro nº 26). 

23= Ag três medictrises dos lados de um triângulo concorrem mum mese 
mo ponto, equidistante dos três vórtices. Esse ponto de encontro é cha 
mado “cireuncentro”. ( Demonstro nº 28), 

14- O segmento que une os pontos médios de dois lados de um t 
2o é paralelo ao terceiro lado e vale a metade de sua medida, ( Demons 
treção nº 29). E 

15- Ag três altures de um triângulo concorrem num mesmo ponto chamas 
do "ortocentro”. (Demonstro nº 30). 

16- Ag três blssetrizes internas de um trifêingulo concorrem num mesmo 
ponto equidistante dos lados. Esse ponto de encontro é chamado "âncen= 
tro". ( Demonstro nº 31), 

17- As três medianas de um triângulo concorrem mum mesmo ponto situa 
do a dois terços de cada uma a partir do vértice. Esge ponto é chamado 
“tericentro" ou “centro de gravidade do triêângulo". (Demonstro nº 32). 

ExERcÍcIOS - cruro 4 
1) De acorão com a figure que seguo, escrevo o que se pades   
   a) A vaso do triângulo dado é o segmento 

b) Seus lados sto os segmentos ds e 
e) 4 altura do triêngulo ABC é o segmento 

medianês é o segmento . 

à) Os êngulos internos são 14 e é 
8) O êngulo externo adjacente no Bngulo Abc é “ 

| 2) e Segmentos de 4em, 9em é 1Sam podemos construir um triêngulo? 
or que? 

3) Construa um triângulo 1sósceles com 3em de base e 5en de altura. 
No trifingulo que você construiu marque 08 fingulos que são congru- 
entes o 

4) Construa um triôingulo retângulo cuja medida dos catetos seja 4cm e Som respectivamente. Assinale nesse triêngulo qual a hipotenusa o quais 98 catetos, ) 
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| 5) 0s lados de um triângulo ABG têm es seguintes medidas: m(AB)= Gem. 
E NA — Ac BA) — R see . accoo tritnculor 

| SA és ; = 403, : f BO) Sem, Qual 8 0 alcr êngul o àç5os vTi&nguior 

6) Hum triângulo UNP tem-ses soft) 65º o mi) = goº  m(P) = 35º, Qual | 
é o monox lado desse triângulo? E o maior lado? 

      
Tn) Compiei LOS 

a) Se no triêngulo ESP, ST? 8 o maior lsdo, então o maior êngulo se 
rá o êngulo o 

t) Se no triêngulo ABC, O Qngulo É é o que tem menor medida, então 
I O menor São UGBES VILGNGUAO sorá o lado leão dis | 

8) mum triângulo ad 8. seguintes medidas: l0cm, Scm e Sem para es | 
dados é 3) , WO so ara oc êngulos. Escrova 08 pares ordenadoss 

(lado, êngulo aires o 

9) Num triângulo HNP, retêngulo em N, qual será o lado de maior medi 
da? 

O 30) Num triêngulo retângulo quel será sempre o lado de maior medida? 
Por que? 

11) Assânsle qual ou queis dos conjuntos abaixo podem ser as medidas 
dos ângulos EP ão um triângulo: 

a) to 10º, 
d) $95º, 15º, E 

| e) fgisaoo 200º, 35º 
A à) 490º 9 25º 9 75º ; 

12) Num triângulo isósceles o ângulo do Ra mede 76º. Calculo a ma 
dida de cada ângulo da basgo 

13) Se mum triêngulo isósceles um dos êngulos da tese mede 5630", en 
tão o outro êngulo da base medirá : 

e 14) Determine a medida de cada Angulo interno de um triângulo isósce- 
les, sabendo que um dos ângulos da base mede e 15º. 

15) Calcule e medida de cada Êngulo da beso de un triângulo isóscoles, 
sabendo que o êngulo externo do vértice mede 85. 10º. 

vm |16) So dois êngulos ão um triângulo medem respectivamente 56 “10º DD 
“66º30 » calcule e medida do terceiro ângulo desse trdã neulo 

117) se ED retângulo um dos ângulos agudos MN LS antão 
a medida do outro êngulo agudo será 

18) Calculo a modida de cada Êngulo 
sabendo que a sua diferença é 24 » 

19) Mm triêngulo ABC, O Ângulo extemo & modo 148 ,MBosfnsulo inter 
no O mede 60". Calculo a medida dos ângulos inteimos f e 5. vã 

20) As medidas dos êngulos internos de um triêngulo são proporcionais 
eos números 2, 3 e 5 Calculo ida vale cada um desses ângulos. | 

|21) Num a , 08 os têm, respectivamente, para 0x 
for x + 36 p 2x — 15 qa * 39 » Calcule o valor de cada 

  

   

    

  

o do um th 

   

                
 



  

  

8 — QUADRILÁTEROS 

cpngoitos Quegrilêtero é um polígono de 4 Ledos. 

Há quadziláteros convexos e não convez0se 

  

      

     



o Afiada fadada Ac ade Acta a Li E ia ad sas (eso E id 

    

  

  

vos convexos te 

des medidas dos ângulos internos vale 

S parte deste trabslho)o 

Propriedade dos quadril já 1 

Hum quedrilátero a soma 
360 » ( Ver demonstxação na 2 

PARALELOGRAMOS 

Conceito: Paralelogramo 6 o quadrilátero que possui os dois pares 
de lados opostos respectivamente paralelos. 

70 E5y TD e EB/ BE 
/ ÃB (ou TD) é a base 

DE é altura 

       
laress 

Retêngulo & o paralelograino que tem 
os quatro êngulos congruentes 
( xetos) 

Losango é o paralelogramo que tem os 
quatro lados congruentes. 

Quadrado é o paralelogramo que tem os 
quatro lados congruôntes e os 
quatro êngulos congruentes( retos|)   

1- Se um RL E cora 8º um Pig o então os lados qipssos 
são congruentes. (Demonstração nº 33) GA 

2- Se um quadrilátero é um peralelogramo, ontigemmiasonais intor- 
ceptam=-so ao meio. ( Demonstração nº 35)     

  

— 3-S6 um quadrilátero é um paralelogramo 
são congruentes. ( Demonstração nº 34) 

p 
4 As diagonais do retângulo são congrua wbtro nº 36) 

5- As diagonsis do losango são DE nenii ga luras entre sí e bissetri- 
zes dos êngulos internos. (Demonstr. nº 37) 

TRAPÉZIOS 

Conceito: Trapézio é o quadrilátero que possuí dois, e apenas | 
dois, de seus Lados paralelos di       

   



  
  

ipézio tem duas bases: uma maior e outra menore 

| gruentes: AD & BC 
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Esses lados paralelos são chamados bases do 1 

2 

relelos de um trapézio. 
Lados transversos são os lados não paralelos do trapézio 

CLASSIPICAÇÃO DOS TRAPÉZIOS 

Trapézio 4sósceles é aquele que possul os lados não paralelos con 

dos lados não paralelos é perpendicular às bases)» 

Re 
m(Ã) = m(Dd) = 90º 

  

  

  D 

são congruentes 

m(AD) =: m(BC) 

   = 

tratalho 

1- Em todo trapézio os ângulos sdjecentes a um lado transverso 
sãio suplementares. ( Demonstração nº 38) 

2- Em todo trapézio a base média é paralela bs outras duas bases 
e mede e semi-soma de suas medidas. ( demonstre nº 39) 

3= Em todo trapézio isóscoles os êngulos adjacentes a uma mesma 
base são congruentes. ( Demonstr. nº 40 ) 

4 Quando os ângulos adjacentes a uma mesma bass dg 
são congruentes, O trapézio é isósceles. ( Recíproca 4 
monstração é nº 41) 

&- Em um trapézio isósceles as diagonais são 
tração nº 42) 

   

    

6- Em um trapézio isóscelos as diagonais cortam-se em Roda oa 
respectivazento congruentes (Demonstração nº 43) o 

  

    

trapézio Assim o tral 

Base média ê o segmento que une os pontos médios dos lados não pa 

  

Trapézio escaleno é o trapézio em que os lados não paralelos não 

"Propriedades dos trapéózios (vor demonstrações na 2º parte deste 

  

Trapézio retângulo é o trapézio que possui dois ângulos retoso(Um | 

a
e
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EXERCÍCIOS - Grupo 6 Aee | 
| Um parelelogramo tem dois lados cujas medidas são 15cm e 9em. Quel é! 
| - q medida dos outros dois lados? t 

a 
e 

=
 
R
e
t
,
 o
 

2- O porímetro de um parslelogramo mede 42cm. Um êos lados tem 21,5cm, | 
Qual é a mediãa de cada um dos outros três lados? 

3> O perímetro de um retângulo é de 16,4 m. Calcule a medida da base 
sabendo que a sliura tem 2,8 mo 

4 Quanto mede o lado de um losango que tem 28cm de perímetro? 

j- Calcule a medida de cada êngulo de um peralelogramo sabendo que um 
desses ângulos mede 65 » 

6= Um dos Êêngulos externos de um paralelogramo mede 48º, Calcule a me= 
dide de cada êngulo interno desse paralelogramo 

T- A 4iforença entre dois ângulos consecutivos de um paralogramo é 30º, 
Quanto mede cada ângulo desse paralogramo? 

O 8- Hum paralelogramo, um dos ângulos obtusos é igual à soma das medidas 
dos ângulos agudos. Calcule quanto vale cada ângulo desse paralelo=. 
ETano o 

|9.- Um dos êngulos agudos de um paralelogramo é igual à terça parte de | 
um dos êngulos obtusos. Determine os Êngulos desse paralelogramo, 

10=Celoule a medida dos ângulos de um losango sabendo que um deles va= 
le WO o. 

AL=Uma des diagonais de um losango forma com um dos lados um ângulo de 
50 o Calcule a medida de cada ângulo desse losango. 

12-48 diagonais de um losango medem Sem e Jem Construa esse losango, 

-[13-A4 base média de um trapézio & de 12cm. Calcule a medida das tases 
desse trapézio sabendo que sua diferença 8 de 8cme 

- 4-0 ângulo agudo de um trapézio retêngulo mede q2º o Calcule a medida 
e do êngulo obtuso desse trapézio. 

15-Celcule a medida de a êngulo de um trapézio isósceles, sabendo 
que um deles mede 60 

A á po 
pera er de um E rabéndo isósceles forma com um dos lados um ângulo 

º, Calcule a medida dos êngulos desse trepéz 

27-Calculo e medida dos e de um trapézio E e gifhão queos 

        

n8-Celculo a medida doa ângulos diferentes de 
tendo que sa diferença de suas medidas vale 11 

Conceitos 

* e) Cârounferência 6 a figura formads pelos pontos de um plano 
equidistantes de um ponto pin desse plano, ; à     ps
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